

पोखरामा जनअधिकार अभियान

■ भिम चापागाईं/पोखरा, जेठ ३०

जनअधिकार अभियान नेपालले आयोजना गरेको मानव अधिकार दृष्टिकोणबाट वर्तमान राजनीति र जनचाहाना विषय अन्तर्क्रिया कार्यक्रम पोखरामा सम्पन्न भएको छ । सो कार्यक्रममा आस्थाका बन्दीहरू सुनिल कुमाल, भोजराज त्रीपाठीले आफूहरूलाई हिरासतमा हुँदा प्रहरीले मानसिक, शारीरिक यातना दिएको भन्दै गुनासो पोखेका छन् । अतिथिहरूमा राष्ट्रिय मानव अधिकारवादी संगठन नेपाल, इन्सेबाट संगीता भट्ट, क्षेत्रीय निर्देशक नितु बास्तोला, वरिष्ठ मानव अधिकारवादी टेकबहादुर ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

बूढीगण्डकीमा ३ अर्ब घोटाला



पैसाको खोलो बगाएर चुनावमा धाँधली गर्दै विश्वका अधिकांश प्रजातान्त्रिक देशहरूमा परियोजनाहरू निर्माण गर्दा इन्जिनियरिङ प्रोस्युरमेन्ट कन्स्ट्रक्सन (EPC) विधिअनुसार निर्माणकार्य गरिन्छ । यसमा लगानी कसरी, कुन सर्तमा, कसले, कति ब्याजदर आदि टुक्रो लाग्छ । त्यसपछि ई टेन्डर प्रणालीमा भूमण्डलीय टेक्का (ग्लोबल टेन्डर) आह्वान गरिन्छ । यो विधिलाई पारदर्शी र सापेक्षिक रूपले भ्रष्टाचारविरोधी मानिन्छ । तर 'सुनको अन्डा' भनिने बूढीगण्डकी आयोजना निर्माण गर्दा सो विधिलाई लत्याइएको छ । प्रचण्ड प्रमबाट र जनार्दन शर्मा ऊर्जामन्त्रीबाट जाँदाजाँदै ईपीसी मोडल बाहिरबाट अपारदर्शी मोडलमा बूढीगण्डकी आयोजना चीनको बदनमा कम्पनी गेजुवालाई ईपीसी-एफ बिटी मोडेलमा हस्तान्तरण गरिएको छ । गेजुवालाई ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

राजपा चुनावमा नजाने

■ रातो खबर संवाददाता/काठमाडौं

दाहाल-देउवा सरकारी गठबन्धनले अनेक प्रयास गरे पनि राष्ट्रिय जनता पार्टी (राजपा) स्थानीय तहको निर्वाचनमा सहभागी नहुने भएको छ । उसले सोमबार दल दर्ता प्रक्रिया गुजारेको छ । उम्मेदवार मनोनयनका लागि पार्टी पदाधिकारीको नाम र हस्ताक्षर निर्वाचन आयोगमा बुझाउनुपर्ने समयसीमा सोमबारसम्म थपिएको थियो । सरकारले हतारहतार स्थानीय तह निर्वाचन ऐन संशोधन गरेको थियो । राजपाले आफ्ना मागहरू पूरा नभएसम्म घोषित चुनावमा नजाने जिकिर गरेको छ । मुद्दाहरूका विषयमा राजनीतिक सहमति भएपछि मात्र चुनावी प्रक्रियाका प्राविधिक विषयमा प्रवेश गर्ने उनीहरूको दाबी छ । सोमबार राजपा अध्यक्षमण्डलको राजधानीमा भएको बैठकले आन्दोलन सशक्त बनाउन प्रमुख नेताहरू जिल्लातिर फर्कने निर्णयसहित मङ्गलबार नेताहरू तराईतिर भरेका छन् । उता त्यही मुद्दामा लामो समयसम्म आन्दोलनरत फोरम अध्यक्ष उपेन्द्र यादवले राजपाका नेताहरूलाई चुनावमा भाग लिन अपिल गरेका छन् । काठमाडौं लैनचौरस्थित भारतीय दूतावासमा पटकपटक भातभान्सा गर्दा पनि राजपाका मागहरू पूरा नभएपछि उनीहरू चुनावी प्रक्रियाबाट बाहिरिने निर्णयमा पुगेका हुन् । मधेसका दलहरूको व्यवहार, दिल्लीको समर्थन देखेपछि उपेन्द्र यादव भने अप्रत्यासित रूपमा चुनावमा गएका थिए । दोस्रो चरणको निर्वाचन २ साता मात्र बाँकी रहँदा राजपाले



तराईमा चुनावविरोधी गतिविधि बढाएको छ । सोमबार र मङ्गलबार पनि एमाले, काङ्ग्रेस र फोरमका चुनावी सभाहरू भाँडिएका छन् भने मतदाता शिक्षा दिइरहेका कर्मचारीहरू आक्रमणको तारो भएका छन् । राजपाको यो अप्रत्यासित कदमलाई कतिपय विश्लेषकले दिल्लीले नेपालमा सडक र

सदन दुवैतिर आफूप्रति उदार शक्तिहरूको उपस्थिति कायम गरिरहने नीतिको परिणामका रूपमा हेरेका छन् । सरकार गठनको सहयात्री राजपाको खासै नीतिगत मतभेद पनि देखिन्छ । नागरिकता वितरण थप गर्ने, स्थानीय तहको सङ्ख्या बढाउने र केन्द्रीय शासनका विरुद्ध व्यावहारिक ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

गिरफ्तारीको चौतर्फी विरोध



■ अम्बिका चन्द/काठमाडौं

देउवा सरकारका गृहमन्त्री जनार्दन शर्माले काठमाडौंमा शपथग्रहण गरिरहेकै बेला उनकै गृहजिल्लाको छिमेक प्युठानमा नेकपाका केन्द्रीय सदस्य तथा राप्ती इन्चार्ज केशबहादुर बाँठा, केन्द्रीय सदस्यहरू चन्द्रबहादुर खड्का र बन्धु चन्द, जिल्लासचिव दधिराम सुवेदी, जानकी पुन, गोन्जालो, परिवर्तन, अजयलगायत

१४ जनालाई गिरफ्तार गरिएको छ । तिराम, तीनदामोरमा जिल्ला पार्टीको बैठक बसिरहेको बेला जेठ २४ गते उनीहरूलाई पक्राउ गरिएको थियो । सो गैरन्यायिक गिरफ्तारीको विरुद्ध नेकपाका प्रवक्ता प्रकाण्ड, नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) का अध्यक्ष किरण र नेत्री धीरेन्द्राकुमारी उपाध्याय 'भृकुटी' ले अलगअलग चक्रव्यवहार गर्दै अविजम्ब रिहाइको माग ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

दार्जिलिङमा भाषा आन्दोलन चर्किदै

पश्चिम बङ्गालको ममता बेनर्जी सरकारले हालै राज्यका सबै विद्यालयहरूमा बङ्गाली भाषा अनिवार्य पठनपाठन गर्नुपर्ने निर्णय गरेपछि नेपालीभाषी क्षेत्रहरूमा तीव्र असन्तोष उत्पन्न भएको छ । दार्जिलिङको विरोधलाई ध्यान दिएर बिहीबार मन्त्रपरिषद्को बैठक दार्जिलिङमा नै बसेको थियो । बैठकस्थलवरपर चर्को नाराबाजी भएपछि प्रहरीले प्रदर्शनकारीमाथि लाठी तथा अश्रुग्याँस प्रहार गर्‍यो । आक्रोशित भीडले प्रहरीका दुईवटा र केही सरकारी बसमा आगो लगाएका थिए । सरकारले बङ्गाली भाषालाई पाठ्यक्रममा



अनिवार्य गर्नासाथ शिक्षकहरू विद्यालय नै बन्द गरेर हडतालमा उत्रिएका थिए । गोर्खा जनमुक्ति मोर्चा, गोर्खा दुःख निवारण सङ्घ तथा सम्पूर्ण सामाजिक सङ्गठनहरू ... बाँकी पृष्ठ ८ मा

माल्कोट सल्लारूखलाई लालसलाम !



प्रकाण्ड

नेपालको क्रान्ति र परिवर्तनको महान् प्रक्रियाका विरुद्ध दलाल पुँजीपति वर्गको प्रतिक्रियावादी संसदीय व्यवस्थालाई कथित "लोकतान्त्रिक गणतन्त्र" को जामा पहिचानेर नेपाली जनतालाई बेबकफ बनाउने मूर्खता गर्दै स्थानीय तहसम्म खडा गर्ने रणनीतिको नोमाहिने ठेकदार नेपाली काङ्ग्रेस र माओवादी केन्द्र गठबन्धनको प्रचण्ड सरकारले वैशाख ३१ गते स्थानीय नामको चुनाव घोषणा गर्‍यो । त्यो बेला हाम्रो पार्टी गत फागुन १ गते हजारौं जनता र कार्यकर्ताको उपस्थितिमा आठौं महाधिवेशनको ऐतिहासिक एवं भव्य उद्घाटन गरेर रोल्पा थवाङमा बन्द सत्र सञ्चालन गरी राखेको थियो । कथित स्थानीय चुनावको घोषणा हाम्रो पार्टीको महाधिवेशनले विचार, राजनीति, सङ्गठन,

जनसहभागिता, व्यवस्थापकीय पक्षलगायत दृष्टिले दिएको क्रान्तिकारी सन्देश र त्यसले नेपाली समाजमा पारेको जबरजस्त प्रभावका विरुद्ध प्रचण्ड सरकारको प्रतिक्रान्तिकारी रणनीति र आतङ्कित मानसिकताको उपज थियो । उक्त रणनीतिका विरुद्ध पार्टीले आफ्नो पङ्क्ति, देशको क्रान्तिकारी, वामपन्थी एवम् राष्ट्रवादी तप्का र आमनेपाली जनतालाई भ्रम मुक्त गर्न "कथित स्थानीय चुनावको खारेजी र नेपाली जनताको जनसत्ता निर्माण तथा सञ्चालनमा सहभागिता" का निमित्त प्रेस चक्रव्यवहारत अपिल गर्‍यो । महाधिवेशनपछि बसेको पार्टी केन्द्रीय समितिको ऐतिहासिक दोस्रो बैठकले स्थानीय चुनाव खारेजीको नीति र कार्यक्रम तय गर्‍यो । उक्त नीति र कार्यक्रमलाई व्यावहारिक स्वरूप प्रदान गर्न पार्टीले आन्तरिक पङ्क्ति र जनपङ्क्तिमा कामकारवाहीलाई धनीभूत गर्दै लम्यो ।

वैशाख ३१ गतेको स्थानीय चुनावविरुद्ध नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीको चुनाव खारेजीको नीति र कार्यक्रमलाई अनुमोदन गर्दै कालीकोट जिल्ला माल्कोट सल्लारूखका जनताले सेना, सशस्त्र प्रहरी, नेपाल प्रहरी र निर्वाचन टोलीले आफ्नो राजनीतिक स्वतन्त्रता एवम् अधिकारमाथि गरेको हस्तक्षेपका विरुद्ध विद्रोह, मतदान केन्द्रमाथि कारबाही, मतपेटिका कब्जा एवम् नष्ट, मतदान टोली र सुरक्षा शक्ति माथि गरेको जनकारवाहीको घटना राष्ट्रिय र अन्तर्राष्ट्रिय रूपमा चर्चाको केन्द्रमा रथ्यो । चर्चाको शिखरमा रहेको माल्कोट सल्लारूखका ... क्रमशः पृष्ठ ४ मा

प्रचण्डको पतन : काङ्ग्रेस-माके गठबन्धन

२०७४ जेठ २३ गते बीआईसीसी भवनको राजनीतिक मञ्चमा एउटा यस्तो भद्रा र कुरूप नाटक मञ्चन भयो जसले त्यसका छद्मभेषी, धूर्त पात्रहरूलाई पर्दाफास गर्‍यो । नेपाली राजनीतिक क्रान्तिका खलनायकहरूको हुलबाट उठेजसरी नौटङ्कीको शैलीमा प्रचण्ड उठेर अर्को खलनायक जानेमानेका बदनमा पात्र शेरबहादुरलाई राज्यको नेतृत्व हस्तान्तरण गरे । आपसमा टूलै युद्ध जितेजस्तो काँध मिलाउँदै घटिया खालको ढोङ प्रदर्शन गरे । नेपालमा संसदीय व्यवस्था (लोकतन्त्र) ले जित्नुपर्छ, हामीले हारेर केही हुँदैन भन्दै सत्ता मिलिभगतको डकार निकाले । श्रमिकहरूको दृष्टिमा उनीहरूले नेपाली जनताका सपना र आकाङ्क्षामाथि तरवार हान्ने घोर प्रतिक्रियावादी जत्थेबन्दी गरे ।

रात पर्न नपाउँदै घनिष्ट मित्रको पगरी गुथिए, राजनेता र अनुभवी साथीको रङ भदैं काँधमा हालेर ताण्डव नृत्य गर्ने । यस्तै कुरूप र निकृष्ट हर्कत प्रचण्ड र शेरबहादुरहरूले जेठ २३ गते प्रदर्शन गरे । यस्तो चरित्रलाई लेनिनले "लम्फाजी, भूट, उदारतावादी तथा आमूलवादी खेमाका राजनीतिज्ञको आत्मप्रवचन, धूर्ततापूर्ण तिकडमबाजी" (लेनिन, हिन्दी भाग ६ दूर देशबाट पत्र, पेज २६३) बताउनुभएको थियो ।

केही पहिले,

देश/परिवेश

■ विप्लव



धेरै पनि होइन त्यस्तै ८ वर्ष पहिलेसम्म प्रचण्डको विश्लेषण र निष्कर्षमा शेरबहादुर घनघोर प्रतिक्रियावादी, संसदीय व्यवस्था र सत्ताको मालिक, अमेरिकी साम्राज्यवाद र भारतीय 'विस्तारवाद' (साम्रज्यवाद) को दलाल, ज्ञानेन्द्रको 'नोकर', हत्यारा र प्रमुख दुस्मन थिए (सायद राजनीतिक प्रतिवेदनमा अहिले पनि यो निष्कर्ष फेरिसकेका छैनन्) । काङ्ग्रेस प्रमुख दुस्मन थियो भने उनीहरूका नेताहरू क्रान्तिका निशानामा थिए । जनयुद्ध र नेपाली क्रान्तिको ... बाँकी पृष्ठ ७ मा

खाडी क्षेत्रमा प्रोक्सी वार

सार्पक्षित रूपमा शान्त रहेको खाडी क्षेत्रमा एकाएक तनाव उत्पन्न भएको छ। एक महिनाअगाडि अमेरिकी राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्प साउदी अरबको भ्रमणबाट फर्केपछि उक्त द्वन्द्व सतहमा आएको हो। ट्रम्प फर्केलगत्तै 'खाडी मुलुकहरूलाई इरानविरुद्ध एकजुट हुन ट्रम्पले आग्रह गरेको' समाचार त्यसबेला सार्वजनिक भएको थियो। खाडी सुन्नी सम्प्रदाय बहुल मुस्लिम क्षेत्र हो। इरान भने सिया सम्प्रदाय बहुल देश हो। अमेरिकी पछिल्लो नीतिप्रति कतारले सार्वजनिक रूपमै असन्तुष्टि जनाएको थियो। त्यसबाट अमेरिका थप रुष्ट बनेको थियो। ईजिप्ट, कतार र साउदी अरबका बीचमा चिसोपना बढिरहेका बेला कतारका विरुद्ध अन्य ६ खाडी देशहरू सम्बन्धविच्छेदको निर्णयमा पुगेका हुन्।

खाडी सहकार्य परिषद् नामको क्षेत्रीय सङ्गठनका साउदीसहित तीन देशले नै कतारलाई आतङ्कवादलाई प्रश्रय दिएको आरोपसहित बिहीबार (२५ जेठ) देखि कूटनीतिक सम्बन्धविच्छेद गरेपछि कतार अन्त्यरोमा परेको हो।

कतार संसारकै धनी देश हो। कतारमा गरिबी कस्तो हो थाहै छैन। कतार जनताले राज्यलाई तिरुपुर्दैन। सन् १९९५ देखि कतारले विश्वमा सबैभन्दा धेरै तेल उत्पादन गर्दछ। त्यसबाट मनमो आम्दानी गर्दै समृद्ध बन्दै गएको कतार र उसको स्वतन्त्र विदेश नीतिका कारण छिमेकी साउदी अरब र उसको मालिक अमेरिका सशङ्कित हुँदै आएका थिए। कतारले इरानसँगको आर्थिक सहकार्यमा तेल कारोबार गरिरहेको छ।

खाडीको राजा (गल्फकिङ) भनिने साउदी अरब अमेरिकी टेकोमा उक्त क्षेत्रमा प्रमुख कायम गर्न चाहन्छ। कतारसहित खाडीमा साउदी अरबको खटनपटन चल्दै आएको छ। कतार पनि केही वर्षअघिसम्म त्यही अवस्थामा थियो। तर कतारले बिस्तारै स्वतन्त्र विदेश नीति अवलम्बन गर्दै आयो। साउदी अरबमाफत अमेरिकी नीति खाडीमा लागू गरिन्थ्यो। ठूलो अमेरिकी लगानी रहेको कतारले अमेरिकाको दबाबको बेवास्ता गर्दै इरानसँग सहकार्य जारी राखेको छ। इरान भने रुसको साथसहयोगमा चलिरहेको छ। सन् १९५१ मा बेलायतको उपनिवेशबाट मुक्त कतार साउदी अरबको छाताभित्र थियो। साउदी छाताबाट निस्केर स्वतन्त्र विदेश नीति अवलम्बन गर्न थालेपछि कतार-साउदी सम्बन्धमा चिसोपन बढ्दै गएको हो। साउदी अरबसँग दूरी बढ्नु भनेको कतारसँग पनि दूरी बढ्नु थियो। आफ्नो स्वार्थमा धक्का लागेपछि ट्रम्प प्रशासनले खाडीमा अस्थिरता पैदा गरेको जानकारीहरूको आरोप छ। "राष्ट्रपति ट्रम्प जब साउदी अरब आएर सुन्नी अरबको गठन गर्दै इरानको विरुद्ध एक बनाए; त्यो नै त्यस क्षेत्रका लागि निकै महँगो क्षेत्रीय विचलनकारूपमा रहने निश्चितप्रायः छ। यो प्रयासलाई केही हदसम्म बाराक ओबामाले सन्तुलन गरेका थिए। अब यो क्षेत्र पनि त्रिपक्षीय शक्ति सन्तुलनको चपेटामा पर्नेछ", साउदी अरबका लागि भारतीय राजदूतसमेत रहिसकेका तलमिज अहमद भन्छन्। इरान सिया बहुल मुस्लिम देश हो। खाडीमा रुसी प्रभाव बढिरहेको बेला चीनले पनि प्रभाव विस्तार गर्दै गएको छ। बलुचिस्तानमा ठूलो चिनियाँ लगानी आफैँमा खाडी पर्ने द्वारका रूपमा हेरिन्छ। सोप्रति भारतले विरोध जनाएर खाडीमा आफ्नो उपस्थितिको सन्देश दिएको छ।

साउदी अरबले आफ्नो वर्चस्व रहेको खाडी सहयोग परिषद्माफत इरानसहित अन्यसँग सम्बन्ध राख्न चाहन्छ तर आर्थिक समृद्धिसँगै कतारले स्वतन्त्र विदेश नीति अवलम्बन गरेपछि साउदी अरब कतारलाई दण्डित गर्न लालायित थियो। कतारको बहिर्गमनले खाडी क्षेत्रमा तनाव बढ्ने र बाँकी खाडी देशमा साउदी अरबको हैकम

भन्नु बढ्ने आँकलन गर्दै हतारमा कतारसँग सम्बन्ध तोडेका बाँकी खाडी देशहरू फुर्सदमा पछुतो मान्न थालेका छन्। त्यसैकारण कुवेतले कतार समस्यको मध्यस्थता गर्ने बताएको छ। उता कतारको शिर ठाडो देखेपछि अमेरिकी राष्ट्रपति ट्रम्पसमेत १८० डिग्री फन्को मार्दै खाडी एकताको वकालत गर्न पुगेका छन् जबकि साउदी कदमलाई ट्रम्पले स्वागत गरेका थिए। खाडीमा अमेरिकी वर्चस्व घट्ने र इरान-सिरिया-टर्की-कतार गठबन्धन बढ्ने देखेपछि ट्रम्प फन्को मार्न बाध्य भएको देखिन्छ। टर्कीमा असफल सैन्य विद्रोहपछि टर्की-अमेरिका सम्बन्ध नाजुक अवस्थामा छ। युरोप र एसियाको ढोका मानिने टर्कीले कतारलाई खाद्यान्न उपलब्ध गराउने प्रतिबद्धता गरेको छ। साउदी अरबले कतारमा खाद्यान्न आपूर्ति गर्दै आएको थियो। कतारको साउदी अरबसँग मात्र स्थल सीमा छ। डोनाल्ड

महत्वपूर्ण कारक मानिन्छ। पश्चिमी देश र साउदी अरबले अलजिजिरालाई 'देशद्रोह भड्काउने' आरोप लगाएका छन्। उसले विद्रोहीहरूको समाचारलाई स्थान दिने गरेको छ।

सन् २०२२ को विश्वकप कतारमा हुने भएको छ। बेलायतसहित पश्चिमी देशहरू कतारमा उक्त खेल भएको हेर्न चाहन्छन्। नयाँनयाँ शक्ति राष्ट्रहरूको उदय उनीहरूलाई पाच्न छैन। उसैपनि कतार कुनैबेला बेलायतको दास (उपनिवेश) थियो। कतारले बाजी मारेपछि सो खेल रोक्न अनेक बहानाबाजी सुरु गरियो। लोकतन्त्रका नाममा घोर असहिष्णु र पछोटे बेलायतले 'कतारको चर्को घाममा आफ्ना खेलाडीले खेल्न नसक्ने' भनेर किचलो फिक्क्यो। कतारले संयमपूर्वक वातानुकूलित रङ्गशाला बनाउने साहसिक निर्णय गरेर बेलायतको मुख थुनियो। त्यसपछि मानवअधिकार र श्रम सम्झौताको विषय



ट्रम्प इजरायल हुँदै स्वदेश फर्केको दोस्रो दिन कतारी अमिर शेख तामिम बिन हमाद अलथानीले साउदी अरबलाई अमेरिकी पछिल्लो भनेका थिए। घटनाको पछिल्लो उत्कर्ष कारण अलथानीको त्यही धारणा मानिएपनि ट्रम्पको भ्रमण र अमेरिकी प्रशासनको द्वन्द्व भड्काउने र हतियार बेच्ने रणनीति नै समस्याको मूल कारण हो। कतारी सरकार सम्बद्ध सञ्चारले अमेरिकी चाहनाविपरीत हमास र हिबुल्ला विद्रोही समूहको प्रशास गर्दै आएका थिए। कतार-साउदी अरबको सम्बन्धमा चिसोपन पहिला पनि नआएको होइन। सन् २०१४ मा पनि साउदी अरबसहित तीन देशले आफ्ना दूतावास बन्द गरेका थिए। तर पनि कतार हल्लिएको छैन।

इरानमा अमेरिकी उपस्थिति कमजोर भइरहेका बेला हालै अमेरिकाले साउदी अरबमा १ सय १० अर्ब डलर रक्षा सम्झौता गरेको छ। अमेरिकी लगानीको भक्तिभावमा साउदी अरबले त्यसप्रकारको कदम चालेको भन्नेहरूको पनि कमी छैन।

अमेरिकी गठबन्धन रुष्ट हुनुमा कतार सरकार संरक्षित लोकप्रिय टेलिभिजन अलजिजिरा पनि हो। बीबीसी र सीएनएनपछि खाडीको एउटा सानो देशमा चलिरहेको अलजिजिरा तेस्रो स्थानमा लोकप्रिय हुनु र अलजिजिराले अमेरिका र पश्चिमी स्वार्थमा नाच नमान्नु अर्को

उठाएर बदनाम गर्न खोजियो। रङ्गशाला निर्माणमा खटेका श्रमिकलाई उचित ज्याला नदिएको, ८ घन्टाभन्दा बढी काम लगाएको जस्ता विषयहरू उठे। पश्चिमी लगानी भएका गैरसरकारी संस्थाहरूले त्यो विषय उठान गरे। सञ्चारमा प्रभाव पारेर जोडतोडले सो विषय भयावह चित्र बनाइयो। त्यसपछि कतारले उच्च श्रम सम्झौता गरेर त्यो प्रचार रोक्को। नेपालमा पनि त्यो बहस एकाएक उठ्यो र पानीको फोकोभै फुट्यो।

यी घटनाहरूबाट के प्रस्ट हुन्छ भने कतारको स्वतन्त्रताको चाहना र अमेरिकी पाल्नु कुकुर साउदी अरबको हस्तक्षेप नै खाडी समस्याको कारक हो। यसका पछाडि युरोप र अमेरिका छन्। कतारको स्वतन्त्रताको चाहना र दह्रो कदमका निश्चित आधार छन्। उसको बलियो अर्थतन्त्र छ। उसको पछाडि इरान र टर्कीजस्ता शक्तिशाली मुस्लिम देशहरू छन्। चीन र रुसजस्ता विश्व शक्तिको समर्थन कतारको साथमा छ। तनाव बढाउँदै लगेर खाडीमा हतियार बेच्ने र खस्कँदो अर्थतन्त्रलाई बचाउने अमेरिकी षड्यन्त्र खाडी तनावमा पूरा हुने सम्भावना कम छ। सबैभन्दा बढी तेल उत्पादक देश कतारमा अस्थिरता आयो भने कतार एकलै प्रभावित हुनेछैन। तर त्यसले अमेरिकी गठबन्धनलाई नै सबैभन्दा बढी घाटा हुने निश्चित छ।

बेलायतमा अस्थिरता

बेलायतमा बिहीबार भएको संसदीय निर्वाचनमा कुनैपनि दलको स्पष्ट बहुमत आउन सकेन। जसका कारण दुई पार्टी प्रणालीमा चल्दै आएको पश्चिमी प्रजातन्त्रमा ठेस पुगेको छ। स्पष्ट बहुमतको अभावमा बेलायतमा संयुक्त सरकार बन्ने निश्चित भएको छ। कन्जरभेटिभ पार्टीले ६५० मध्ये ३९९ स्थानमा मात्र विजय हासिल गरेको छ। लेबर पार्टीले २६१ स्थान हात पारको छ। स्कटिस नेसनल पार्टीले ३५ र लिबरल डेमोक्रेटिक पार्टीले १२ सिट जितेका छन्।

सन् २०१५ मा भन्दा यस वर्ष सत्तारूढ पार्टीले १२ स्थान गुमाएको लेबर पार्टीले २९ स्थानमा प्रगति गरेको छ। सबैभन्दा बढी स्कटिस नेसनल पार्टीले २१ सिट गुमाएको छ। आफ्नो स्पष्ट बहुमत हुँदाहुँदै पनि युरोपियन युनियनबाट हट्न अभ्यन्त भारी बहुमत आवश्यक हुने भन्दै बेलायतमा मध्यावधि चुनावको घोषणा सत्तारूढ दलले गरेको थियो तर सत्तारूढ दलको अपेक्षाभन्दा उल्टो

परिणाम आएको छ। अतिवादी आक्रमण र युरोपियन युनियनबाट अलग हुने निर्णयले बेलायत अस्थिरतातर्फ गइरहेको विश्लेषण भैरहेको बेला मत परिणामले थप अन्योल बढाएको छ। जनताले मध्यावधिनिर्वाचन नरुचाएको भन्दै प्रधानमन्त्री टेरेजा मेको पार्टीभित्रै आलोचना बढ्दै गएको छ। जम्मा १० स्थानमा जितेको आयरल्यान्डको डेमोक्रेटिक युनिअनिस्ट पार्टीसँग मिलेर मे नयाँ सरकार गठनका लागि शुक्रबार महारानी भेट्न बकिङ्गहम गएकी छन्। तर प्रमुख प्रतिपक्षीले भने भारी बहुमतका लागि गरिएको मध्यावधि निर्वाचनमा सत्तारूढ दलले भने कम मत पाएको कारण उसको नैतिक पराजय भएको भन्दै अल्पमतको सरकार बनाउन पाउनुपर्ने दाबी गरेको छ। आयरिस दलले भने सरकार बाहिरबाट समर्थन मात्र गर्नसक्ने अनुमान छ। राजनीतिक अस्थिरताको सङ्केतसँगै बेलायती मुद्रा पाउन्डमा गिरावट आएको छ।

इरान कतारका पक्षमा

टर्की सरकारले कतारले सम्भावित खद्य सङ्कट टार्न सहयोग गर्ने बताइरहेका बेला इरानले कतारमा ठूलो मात्रामा जलमार्गबाट खाद्यान्न, तरकारी र फलफूल पठाएको छ। आइतबार इरानले ५ वटा ठूलाठूला मालवाहक जहाज (कार्गो) दोहा पठाएको छ। हरेक कार्गो ९० टन बोकेर दोहा पुगेका छन्। दोहा सरकारको माग र आवश्यकताअनुसार लगातार खाद्यान्न पठाइरहने इरानका अधिकारीहरूले बताएका छन्। इरानको दायर बन्दरगाह कतारको सबैभन्दा नजिकको बन्दरगाह हो। उक्त बन्दरगाहबाट कतारका लागि आवश्यक वस्तु पठाउने इरानको भनाइ गत सोमबार

(जेठ) २५) दक्षिणएसियाका माल्दिभ्ससहित ७ वटा राष्ट्रले अमेरिकी गठबन्धनले नाकाबन्दी लगाएको इरानसँग सहकार्य गरेको, अरब एकतामा भाँजो हालेको, अतिवादीहरूलाई सहयोग गरेको आरोप लगाएर सम्बन्धविच्छेद गरेका थिए। कतारका अमिरले साउदी अरबलाई अमेरिकी दलाल भनेपछि साउदी अरब चिडिएको थियो। तर कतारले आफूले त्यसो नभनेको र ह्याकरहरूले बदमासी गरेको बताएको छ। अमेरिकाले भने रुसीहरूले षड्यन्त्र गरेको आरोप लगाउँदै छानबिन गर्ने बताएको छ। त्यसलाई अमेरिकी पछिहटाइ टानिएको छ।

पत्रकार टोली चीनतिर

पत्रकारहरूको एउटा टोली चीनको राजधानी बेइजिङ गएको छ। 'शान्ति र विकासका लागि चीन-नेपाल मञ्चको आयोजनामा ५ सदस्यीय टोली बेइजिङतिर उडेको हो। टोलीमा पूर्वसूचना तथा सञ्चारमन्त्री जयप्रकाशप्रसाद गुप्ता, जनआस्था साप्ताहिकका सम्पादक तथा वरिष्ठ पत्रकार किशोर श्रेष्ठ, प्रेस काउन्सिलका निवर्तमान अध्यक्ष बोर्णबहादुर कार्की, राइजिङ नेपालका

योगेश पोखरेल र नेपाल पत्रकार महासङ्घ नुवाकोट शाखाका सदस्य तथा विद्यार्थी नेता नारायण नेपाल छन्। उक्त टोली एकहप्ते नेपाल-चीन सम्बन्ध विस्तार र आपसी सहयोग विस्तारका सम्बन्धमा विभिन्न कार्यक्रम र गोष्ठीमा भाग लिनेछ। जनवादी गणतन्त्र चीनको युनान प्रान्तीय सरकारको निमन्त्रणामा उक्त टोली चीन प्रस्थान गरेको बताइएको छ।

बलराम भण्डारी

मो.: ९८५५०५५५८२
अफिस: ०५६-५७९०८२

मकालु इन्जिनियरिङ्ग

न्यूरोड, पुलचोक, नारायणगढ, चितवन

अत्याधुनिक मेनिनबाट सिलिण्डर ब्लक रिबोरिङ, नाइन् बोरिङ, केट सापट टनिङ, हेड मेकिङका साथै इन्जिन र नेच सम्बन्धी सम्पूर्ण काम ग्यारेजबाटै साथ गरिन्छ।

जनपक्षीय अखबार रातो खबर साप्ताहिकको

निरन्तरता र प्रगतिको कामना गर्दछु।

इन्चार्ज : तेज बहादुर थापा - ९८४५११०३८१
शक्ति पूर्व सैनिक सेक्युरिटी कम्पनी प्रा.लि.

चितवन शाखा, नारायणगढ

जनपक्षीय अखबार रातो खबर साप्ताहिकको

निरन्तरता र प्रगतिको कामना गर्दछु।

अधिवक्ता

कमल पाठक

चितवन

साभा टि.भी. सेन्टर

शहीदचोक, नारायणगढ, चितवन



चितवनका लागि LG ब्राण्डका सामानहरूको अधिकृत विक्रेता

विभिन्न प्रकारका इलेक्ट्रोनिक सामानहरू बिक्री गर्नुका साथै मर्मत पनि गरिन्छ।

नियमित

किन चाहिन्छ
विद्रोही शक्ति ?

आस्था घिमिरे

मेरो मानसपटलमा यतिबेला एउटा मर्मस्पर्सी कथाले असाध्यै छोएको छ। त्यो कथालाई यहाँ उल्लेख गर्न उपयुक्त ठान्छु। एउटा गाउँमा आमाछोरा बस्छन्। आमाको आँखा हुँदैन। एउटा आँखा नभएको कारणले ती महिला असाध्यै कुरूप देखिन्छन्। छोरालाई आमा कुरूप भएको रतिभर मन पर्दैन। आमा भने छोराको पढाइ र पालनपोषणका लागि दिनरात बनीबुतो गर्छिन्। छोरालाई सफाचट बनाएर स्कुल पठाउँछिन्। अर्काको भारी बोकेरै भए पनि राम्रै स्कुलमा पढाउँछिन्। आफू भोकै बसेर भए पनि छोरालाई मीठो खुवाउँछिन्। एक दिन आमाछोराको स्कुलको मासिक शुल्क तिर्नका लागि स्कुल गएकी हुन्छिन्। छोरालाई आफ्नी आमा स्कुल आएको मन

पर्दैन। छोरो खुब रिसाउँछ र बेलुका घर आएर आमासँग खुब भगडा गर्छ। 'साथीहरूका आमा कति राम्रा छन्। तिमी कुरूप बुढी, स्कुल गएर साथीहरूको अगाडि मेरो बेइज्जत गर्छौ। अब यस्तो कुरूप अनुहार लिएर स्कुल नआऊ।' छोराको आमालाई भन्यो। आमा बोलिनन्। चित्त दुखाएर भित्रभित्र रोइन् तर छोरालाई नराम्रो लाग्दा भनेर केही नभनी अबदेखि स्कुल नजाने बाचा गरिन्।

छोरो पढेर ठूलो भयो। देशविदेशमा उसले चर्चापरिचर्चा कमायो। धन, सम्पत्ति, घर, गाडी, ऐस, आराम सबै प्राप्त गर्‍यो। ऊ आमालाई गाउँमा छोडी सहर गए बस्यो। विवाह गर्‍यो। छोराछोरी जन्मायो। तर आमालाई कहिल्यै माया गरेन। आमालाई गाउँकै छोप्राँमा एकै छोडेर गएपछि एकपटक पनि फर्किएन। एक दिन छोराको जन्मदिनमा आमा सोध्दै खाली गोडा र च्यापिएका कपडा लगाएर छोराको ढोकामा पुगिन्। छोराको देखे पनि नदेखेजस्तै गर्‍यो। 'कस्ताकस्ता मानेहरू आउँछन्' भन्दै बुहारीले ढोका लगाइन्।

बिहानै गेट खुल्ला साथै छोराको आँखा एउटा पत्रमा पत्‍यो। त्यो पत्र आमाले छोडेर गएकी थिइन्। उसले खाम खोल्‍यो र पत्र पढ्यो। त्यसमा लेखिएको थियो : 'मेरो प्रिय छोरा ! आज तिमी जन्मदिन हो। आज त्याक्कै तिमी आँखाको अप्रेसन गरेको पनि चौबीस वर्ष भयो। डाक्टरले भनेको थियो यो आँखाले २४ वर्ष मात्र काम गर्छ। २४ वर्षपछि यो आँखाले काम गर्न छोड्नेछ। त्यसपछि यो आँखा भिँकेर अर्को आँखा प्रत्यारोपण गर्नुपर्छ। हो, तिमी सानो थियो बाबु त्यतिबेला। तिमी बाबा, तिमी र म एकैपटक गाडी दुर्घटनामा परेका थियौं। तिमी बाबा त्यहीँ बित्तुभयो। तिमी एउटा आँखा फुट्यो। मेरो खुट्टा भौँचयो। अप्रेसन गरेपछि मेरो खुट्टा निको भयो तर तिमी आँखा ठीक भएन। तिमीलाई तिमी साथीहरूले एकआँखे भनेर हेपेको सुन्न नसकेर तिमी पाँचौँ जन्मदिनमा मैले तिमीलाई आफ्नो आँखा उपहार दिएकी थिएँ। आज २४ वर्ष बित्यो। तिमी आँखाको समय सकियो। अब तिमी मजस्तै एकआँखे हुनेछौ अनि तिमी छोराछोरीले तिमीले मलाई गरेजस्तै कुरूप भनेर हेला र तिरस्कार गर्नेछन्। मेरो छोरालाई हेला र तिरस्कार गरेको मैले कसरी सहनु बाबु ! त्यसैले मेरो अर्को आँखा पनि तिमी २९ औँ जन्मदिनमा उपहार दिन आएकी थिएँ। तिमीले ढोका नै खोलेनौ। मैले गाउँको नेत्र अस्पतालमा बाँकी रहेको एउटा आँखा पनि तिमी नाममा दान गरेकी छु। भोलि नै प्रत्यारोपण गर्नु। उही तिमी आमा !'

यो पत्र हात पर्नासाथ ऊ रँदै आमालाई भेट्न गाउँ गयो। अफसोच ! आमा मरिसकेकी थिइन्। जुन अस्पतालमा छोराका लागि आँखा दान गरेकी थिइन् त्यही अस्पतालमा आमाको लास मात्र भेट्यो छोराको।

हो, अहिले विद्रोही पार्टी त्यही छोरालाई आँखा दान गर्ने आमाजस्तै पीडित भएको छ। देश चुनावमय भएको बेला दसबर्से जनयुद्धमा मृत्युसँग एकाकार गर्ने कार्यकर्ताहरू फेरि हिरासत र जेल पुगेका छन्। चरम यातना भोग्न बाध्य छन्। एमाले र काङ्ग्रेसले फेरि देशमा हालीमुहाली कायम गरेका छन्। राजतन्त्रको अन्त्य, सङ्घीयता, धर्मनिरपेक्षतालगायत विषयवस्तु जुन दसबर्से जनयुद्धको महत्वपूर्ण उपलब्धि हो। यो आमाले छोरालाई गरेको आँखा दानजस्तै हो। अब सामाजिक र राजनीतिक कुनै पनि क्रान्ति नेपालमा आवश्यक छैन भन्ने विषयमा समेत तर्कवितर्कहरू गर्न थालिएका छन्। अब के साँच्चै राजनीतिक क्रान्तिको विश्राम गर्ने बेला आयो त ? पक्कै आएको छैन। समाजमा जबसम्म असमानता कायम हुन्छ तबसम्म देशमा विद्रोही शक्ति आवश्यक हुन्छ। विद्रोही शक्ति भनेका उत्पीडित समुदायका आवाज हुन्। विद्रोही शक्ति भनेका समाजलाई गतिशील गराइरहने तत्वहरू हुन्। क्रान्ति लक्ष्यमा पुग्न दौडने दौड हो। कल्पना गरौ त विद्रोही शक्ति नभएको भए दास युगको अन्त्य हुन्थ्यो होला ? हुँदैनथ्यो किनकि कुनै यस्ता नकाम यथास्थितिवादी शक्तिहरू हुन्छन् जसले परिवर्तित वैज्ञानिक प्रक्रियालाई रोकेर यथास्थितिमा राख्न चाहन्छन्। कुनै पनि चीजलाई यथास्थानमा राख्न खोज्नु भनेको विज्ञानलाई अस्वीकार गर्नु हो। जुनसुकै चीजलाई पनि गति दिनु आवश्यक छ। गतिशील अवस्थामा रहेको शक्तिले मात्र विश्वब्रह्माण्ड धानिएको छ। पानी पनि जमेर बस्यो भने दूषित हुन्छ। कलकल बनेको पानी नै सफा र स्वच्छ हुन्छ। छहरा, ढुङ्गामुढासँग पाँटेजोरी खोल्दै समुद्र भेट्न दौडिएका खोला र भ्रमनाहरू जसरी प्राकृतिक अनुपमका निधिहरू हुन्। त्यसैगरी समाजमा विकृति, विसङ्गति, असमानता, अन्याय, अत्याचारसँग पाँटेजोरी खोल्दै समाजलाई सभ्य र दीक्षित दिशातिर लिएर दौडने साहस गर्ने विद्रोही शक्ति नै समाज विज्ञानका सबैभन्दा ठूलो सम्पत्ति हुन्। महात्मा गान्धीले विद्रोहको नेतृत्व नगरेका भए ब्रिटिस साम्राज्यवादबाट भारत मुक्त हुँदैनथ्यो। अब्राहम लिङ्कन विद्रोहीले विद्रोहको नेतृत्व नगरेका भए आजसम्म कालाहरू गोरारुको दासदासी भएर पशुसह खरिदबिक्री भैरहेका हुने थिए। मार्क्सले विद्रोहको नेतृत्व नगरेको भए विश्वमा न्याय र समाजताको आवाज आजसम्म दबिएको हुन्थे। माओले विद्रोहको नेतृत्व नगरेका भए आज चीन विश्व उदीयमान शक्तिका रूपमा हुँदैनथ्यो। आज कतिपयले सतही किसिमका तर्क र वितर्क गर्ने गरेका छन्- देशमा राजनीतिक क्रान्ति पूरा भैसक्यो। यस्ता तर्कहरू केवल सतही र कुतर्कहरू हुन्। वास्तवमा क्रान्ति तबसम्म जारी राख्नुपर्छ जबसम्म देश राज्यविहीन, हतियारविहीन, सेनाविहीन, अदालत र कानुनविहीन उच्च नैतिकवान् हुँदैनन्। हाम्रो देशको अहिलेको परिस्थितिको कुरा गर्ने हो भने सबैभन्दा पछिल्लो राजनीतिक र सामाजिक क्रान्तिको आवश्यकता छ। किनकि यहाँ असमानता छ। धनी र गरिबबीच, गाउँ र सहरबीच, महिला र पुरुषबीच यस्तै अन्य धेरै चीजमा असमानता छ। यसलाई परिवर्तन गर्नुपर्छ। त्यसैले क्रान्ति आवश्यक छ। आजसम्म हाम्रो देशमा जुन राजनीतिक उचाइ हासिल भएको छ यो सबै विद्रोही शक्तिको कारण भएको हो। कुनै दिन काङ्ग्रेस पनि विद्रोही शक्तिकै थियो। एमाले र माओवादी पनि विद्रोही शक्ति थिए। आज हाम्रो पार्टी यो व्यवस्था नै परिवर्तन गर्नुपर्छ भन्ने धारणासहित विद्रोहको नेतृत्व गर्न मैदानमा आउने साहस गरेको छ। जुन समाज र राष्ट्रका लागि नै गौरवको विषय हो।

उल्लिखित कथामा आमा पात्रले आफ्नो छोरालाई आँखा दिएर समाज र संसार देखाएजस्तै। समाजमा स्थापित गराएजस्तै। विद्रोही शक्तिले राष्ट्रलाई आफ्नो रगत दिएर, जीवन कुर्वाणी गरेर सचेत गराएको छ। असम्भव भनिएका राजनीतिक संरचना परिवर्तन गरेर ठूलो योगदान गरेको छ। यसलाई बिर्सने भुल कदापि नगरौं।

आस्थाका बन्दीहरू सम्मानित

■ रातो खबर संवाददाता/पोखरा

नेकपा कास्कीले सरकारले गिरफ्तार गरेपछि रिहा भएका कार्यकर्तालाई सम्मान गरेको छ। स्थानीय चुनाव खारेजी अभियानमा लागेका नेता र कार्यकर्तालाई प्रहरीले देश व्यापी रूपमा गिरफ्तार गरेको थियो। गिरफ्तार नेता-कार्यकर्तालाई रिहा गरेको चार दिनमा सोमबार सम्मान गरिएको हो। उक्त कार्यक्रमको सभाध्यक्ष कास्की जिल्ला इन्चार्ज रूपेश कुमालले गर्नुभएको थियो। कार्यक्रममा प्रमुख अतिथि गण्डक ब्युरो इन्चार्ज सावित्रा दुरा 'आस्था' र अतिथि कपिल भट्ट हुनुहुन्थ्यो। कार्यक्रममा मिलन राई, राजकुमार सुनार, प्रबल भण्डारी, टीकाराम धिमिरे, शिव क्षेत्री, सुनिल कुमाललगायत गिरफ्तार भएका कार्यकर्ताले कार्यक्रममा हिरासतमा रहँदाको अनुभव सुनाउनुभएको थियो। कार्यक्रममा



कास्की जिल्ला इन्चार्ज रूपेश र गण्डक ब्युरो इन्चार्ज सावित्रा दुराले सम्बोधन गर्नुभएको थियो। कार्यक्रमको सञ्चालन किसान सिंह तमुले गर्नुभएको थियो।

दार्जिलिङमा ...

राज्य सरकारको निर्णयको विरोधमा उत्रिएका थिए। बङ्गाली सरकारभन्ने शान्तिपूर्ण विरोधमा उत्रिएका नेपालीका विरुद्ध ठूलो दमनमा उत्रिएको छ। दार्जिलिङका पत्रकार मोहन लामाका अनुसार सरकारले गोर्खा जनमुक्ति मोर्चाका अध्यक्ष विमल गुरुङ, लोकप्रिय साहित्यकार प्रेम प्रधानलगायत दर्जनौँलाई भेट्टा मुद्दा लगाएको र सयौँलाई पक्राउ गरेको छ। त्यसका विरुद्ध शुक्रबार १२ घन्टे 'पहाड बन्द' को घोषणा गरिएको थियो। कालेबुङ, खर्साङ, मिरिकलगायत नेपालीभाषी क्षेत्रमा त्यसको गम्भीर प्रभाव परेको थियो। चर्को विरोधपछि मुख्यमन्त्री बेनर्जिले बङ्गाली भाषा अनिवार्य नगरेर ऐच्छिक गरेको भन्दै निर्णय सच्याउने जनाउ दिएको छिन्। तर आन्दोलनकारीले राज्य सरकारको लिखित प्रतिबद्धता खोजेका छन्। शनिबार दार्जिलिङमा त्यहाँका सबै नेपालीभाषी दल र सङ्गठनहरूको संयुक्त बैठक बसेको थियो। बैठकले थप कार्यक्रम निर्धारण गर्‍यो। बङ्गाल प्रहरीले निहत्था जनताको शान्तिपूर्ण आन्दोलनलाई 'जङ्गी आन्दोलन' भन्दै भ्रम उत्पन्न गरेर दमन गर्ने रणनीति बनाएको नेपालीभाषीको आरोप छ। बिहीबार दार्जिलिङका कलाकार तथा अभिनयता अमिर सुन्दासले तिखो प्रतिक्रिया दिँदै 'ढुङ्गा हान्दा जङ्गी आन्दोलन भन्छ, जङ्गी आन्दोलन कस्तो हुन्छ देखेकै छैनन्, सत्ताका तावेदारहरूले' भनी सामाजिक सञ्जालमा शुक्रबार लेखेका छन्। राज्य सरकारको भाषानीतिले पहाडमा खुसीयाली छाएको र मुटुठिभरले मात्र विरोध गरेको भन्ने सरकारी प्रचारबाजीप्रति सुन्दासले कवितामै भनेका छन्- 'यदि पहाड हाँसेन भने, किन अश्रुधारा छोडेको ?' सुन्दास दार्जिलिङका चर्चित युवा कलाकार र मूर्तिकार हुन्। उनी सिलगुढीमा कमेरेड किरणसँगै गिरफ्तार भई जेल बसेका थिए। क. किरणसहित नेपालीलाई २०६३ सालमा रिहा गरेपछि उनीहरूलाई भने छोडिएन। गिरफ्तार गरिएका सबैलाई नछोडे आफूहरू पनि जेलबाहिर नजाने किरणको घोषणापछि सुन्दास रिहा भएका थिए। उनीहरूलाई भारतको पोटा कानुनान्तर्गत थुनामा राखिएको थियो। त्यतिबेला सिलगुढी, जलपाईगुढी, डुवर्सजस्ता नेपालीभाषी बहुल क्षेत्रहरूमा भाषा आन्दोलनको रापताप बढ्दै गएको छ।

दार्जिलिङमा आजभोलि अमेरिकी प्रोफेसर नोम चोम्स्की चर्चाको शिखरमा छन्। उनले सन् १९५६ मा 'सूचना सिद्धान्त' विषयक गोष्ठीहरूमा 'भाषा हाम्रो अस्तित्वको मूल हो' भनेका थिए।

अन्तरक्रिया कार्यक्रम सम्पन्न



■ भीमबहादुर खड्का, चितवन

जनअधिकार अभियान नेपालले भरतपुरमा मानवअधिकारको दृष्टिकोणबाट वर्तमान राजनीतिक परिस्थिति र जनचाहनाविषयक अन्तरक्रिया सम्पन्न गरेको छ।

जनअधिकार अभियान नेपालका केन्द्रीय अध्यक्ष अधिवक्ता एकराज भण्डारीको अध्यक्षतामा स्थित म्लोबल होटलको प्राङ्गणमा मङ्गलबार भएको उक्त कार्यक्रममा जनअधिकार अभियान नेपाल चितवन जिल्ला अध्यक्ष गङ्गा कोइरालाले स्वागत मन्तव्य व्यक्त गर्नुभएको थियो। साथै अनेम सङ्घ (क्रान्तिकारी) चितवन जिल्ला अध्यक्ष विष्णु कोइरालाले हिरासतभित्र प्रहरीले गरेको दुर्व्यवहारका

भाषा आन्दोलनलाई नेपालीभाषीहरूले अस्तित्वको लडाइँका रूपमा लिएका छन्। आन्दोलन बढ्दै जाँदा शनिबार राज्य सरकारले सेना परिचालन गरेको थियो।

नेपाली भाषामा प्रसारण हुँदै आएको टेलिभिजन ब्बल को प्रसारण बन्द भएको हो। दार्जिलिङबाट फर्किएपछि उच्च अधिकारीहरूसँगको बैठकपछि उतर कन्यामा सञ्चारकर्मीसँगको साक्षात्कारमा आक्रोशित मुद्दामा पक्राउ परेका विमल गुरुङका विषयमा बोल्न अस्वीकार गरिन्। ममताले 'शान्त पहाडलाई जङ्गली डढेलोभै स्थितिमा फेर्न कोही पनि सहभागी नहोऊन्। पहाडमा शान्ति भए हामी

विषयमा मार्मिक भोगाइहरू राख्दै राजनीतिक दलका नेताहरूलाई मानवअधिकारका बारेमा प्रश्न गर्नुभएको थियो।

कार्यक्रममा एमालेका सांसद कृष्णभक्त पोखरेल, काङ्ग्रेसका पूर्वसांसद जगन्नाथ पौडेल, माओवादी केन्द्र (माके) का जिल्ला इन्चार्ज सूर्य सुवेदी, राष्ट्रपका बढी तिमर्स्या, नेकपाका प्रतिनिधि लालबहादुर तामाङ, नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) का अशोक शर्मा, मानव शान्ति समाजका सचिव राजेन्द्र पौडेल, बार एसोसिएसनका केन्द्रीय सदस्य इन्दु कोइराला, मानवअधिकारवादी संरक्षण मञ्चका अध्यक्ष महेश न्यौपाने, इन्सेकका प्रतिनिधि दीपेन्द्र अधिकारीले आआफ्नो धारणा प्रस्तुत गर्नुभएको थियो।

सबै शान्ति र आनन्दले बाँच्न सकेछौं' भनिन्। उता राज्य सरकारले गोर्खा बहुल क्षेत्रमा बङ्गालीमूलका प्रहरी अधिकारीलाई पठाएको छ।

आन्दोलनकारीलाई उचालेको भन्दै प्रहरीले सभासद सतिष पोखरेललाई सोमबार राती निवासबाटै पक्राउ गरेको छ। पहाडमा प्रहरीको खानतलासी र पक्राउ व्यापक बन्दै गएको छ। मंगलबार पश्चिम बंगालमा राज्यका पहाडी भागहरू दार्जिलिङ, खर्साङ, कालेबुङ लगायतमा आमहडताल आह्वान गरिएको थियो। जसमा सयौँ पक्राउ परेका छन्। गोजमुमोले मंगलबारको आमहडताललाई समर्थन गरेको थियो।

स्वाद अनि आत्मियताको आभाष

रु. 30/- प्रति 400 मि. लि.

दुग्ध विकास संस्थान